

В преддверии президентства

ЕЛЬЦИН ДАЕТ «ДОБРО»

Прибежали. Завтра 12 июня. Завтра, в праздничный день нам предстоит потрудиться, вычеркнув шариковой ручкой пять из шести фамилий претендентов, оставив нетронутым самого достойного. Это будет сделать достаточно легко, ведь с большинством кандидатов свердловчане смогли познакомиться лично. Правильно говорят, лучше один раз увидеть... А на персонального «даника» Николая Ивановича мы могли и не смотреть, на смотрелись уже. Темной лошадкой для нас остался один кандидат — Вадим Бакин, который так и не рискнул посетить ельцинский «казанчик». Отсюда у него и самый круглый рейтинг среди свердловчан — почти ноль процентов. Для сравнения: Борис Ельцин по результатам того же опроса собрал 78 процентов всех голосов.

И несмотря на столь высокий рейтинг Борис Николаевич все-таки побывал в выходные дни в Свердловске. Правда, эта поездка носила больше деловой характер, чем агитационный, предвыборный. Да и кого осталось агитировать, разве что Владимира Кадочникова и генералов из штаба Макашова. Остальные уже сошлись.

Визит носил чисто деловой характер, но обставлен он был основательно. Аэропорт Кольцово еще ни разу не видал

такого наплыва иностранной прессы, как в субботу вечером. Франс Пресс, «Таймс», Эй-би-си, радио «Свобода» (в лице Сергея Кузнецова) и т. д. Не было только Центрального телевидения, газет «Правда», «Советская Россия», «Уральский рабочий» и т. п. Наверное, притомились наши коллеги в освещении многочисленных визитов Бориса Ельцина на уральскую землю.

Прямо на летном поле прошла импровизированная пресс-конференция.

— Что вы почувствовали, вступив на свердловскую землю?

— Что это родная земля.

— Зачем вы приехали в Свердловск, когда здесь и так ясно расклад политических сил?

— Я приехал сюда решать проблемы. Организуется ассоциация областей Большого Урала. Сюда съехались председатели областных Советов, исполкомов со всего региона. Будем рассматривать проект решения Верховного Совета о мерах помощи и о стимулах для удачного старта. Дать им большую свободу, самостоятельность в решении экономических и социальных проблем.

— Значит ли, что это будет новая территориальная единица — Большой Урал?



— Нет. Это скорее ассоциация не административно-командного характера. Просто эти области договорились больше взаимодействовать, помогать друг другу и выйти из этого кризисного состояния, которое охватило всю Россию, всю страну.

Рабочая часть визита началась через несколько часов, в воскресенье утром, в здании Свердловского облсовета. В окружении многочисленной личной охраны Борис Николаевич, с трудом отбиваясь от назойливых иностранных журналистов, занял место во главе «квадратного стола». И началась почти двухчасовая работа над проектом решения Верховного Совета РСФСР о создании ассоциации Большого Урала. Наиболее сложный вопрос возник тогда, когда стали обсуждать, какую свободу давать Уралу в использовании сырьевых ресурсов региона, о прямом сотрудничестве с зарубежными фирмами.

— Сегодня мы договорились предоставить членам ассоциации следующие права, — сказал Борис Ельцин на встрече с избирателями в кино-концертном театре «Космос». Самостоятельно устанавливать на период 1991-93 годы дополнительные льготы по налогам на прибыль предприятий Уральского региона. Оставить области 10 процентов продукции, производимой предприятиями региона, чтобы она могла ими распоряжаться по своему усмотрению. Кроме того пять процентов дополнительно к десяти давать предприятиям, которые участвуют в создании этого фонда. Такое право дается впервые.

Кроме этого председатель разрешил запрещенные сегодня бартерные сделки. Теперь

областной Совет будет давать такое разрешение. Дано также право на создание, без участия Москвы, совместных предприятий и еще ряд других льгот. Короче говоря, Ельцин постарался для свердловчан и в целом для уральцев. Ну как здесь голосовать против.

В суточной программе пребывания Ельцина в Свердловске отдельной строкой было записано: интервью газете «На смену!». Но в самый последний момент нас вычеркнули из списка. Наверное, коем-то на 14 этаже Дома Советов все еще не по душе наша открытость. Вот и удручили.

Б. ЯРКОВ.

Фото В. ЯКУБОВА.



«Не зови меня в даль светлую»

— обращаются создатели тридцатиминутного документального фильма к лидеру перестройки, И они, и мы устали от разной борьбы и слов и уже не хотим никуда, тем более в даль, даже если она светла.

Но соберите последние силы и придите в Музей истории молодежного движения (К. Либкнехта, 32), чтобы вспомнить, «как молоды мы были» всего лишь несколько лет назад, как верили и слушали, как не обращали внимание на тех, кто пререкал сегодняшние катаклизмы и давал трезвые оценки. Видеоархив сохранил наши собрания, забастовки, выступления политических лидеров и их обещания. А сегодня этот фильм интересен не только ретро-взглядам на перестройку, но и тем, что все-таки мы несправимся, оптимисты.

«Кредиты розданы, остался последний шанс», — говорят экономист Г. Явлинский, рассказывая о своей концепции спасения Руси. И в этот последний шанс почему-то верится, видимо, как нашим предкам — в последний и решительный бой.

Ж. КОРНЕТ.

Зайдите на резьбу взглянуть...

В областном доме природы представлена выставка работ резьбы по дереву. Кружок резьбы под руководством В. З. Фельдмана первоначально выставил в зале 60 экспонатов. Но часть из них (например, композиция для сауны художника А. Г. Ти-

това) уже увезена на аукцион в Москву. Могу вас уверить, что и оставшиеся произведения не менее замечательны. Посетителей, как ни странно, мало. А жаль — ведь на понравившиеся изделия умелых рук мастеров можно тут же оформить заказ.

Н. ИСКАНДАРОВА.
Свердловск.

А вы слышали?

НИЖНИЙ ТАГИЛ. Указ Президента СССР о назначении компенсации и на денежные выплаты населению, заставив работников Сербанга почувствовать, что такое утомительный ручной труд. Для того, чтобы оформить один только лицевой счет, нужно заполнить несколько бумаг. За смену самые опытные работники успевают начислить компенсацию на 100-125 лицевых счетов. К 1 июня в отделениях и филиалах Сербанга города было оформлено только около 30 процентов всех документов. Но как бы тяжело ни приходилось, всю работу необходимо закончить к 1 июля.

КРАСНОТУРЬИНСК. В городе образована независимая телекомпания, учредителями которой выступили городской Совет, малое предприятие «Орион», технический центр «Гарант». Вещание будет как эфирным, так и кабельным.

СВЕРДЛОВСК. По Уралскому госуниверситету прокатились цунами реорганизации и пере-

Со званием, коллеги!

Телегайшная лента принесла приятную весть: фотокорреспонденту «Уральского рабочего» Владиславу Михайловичу Ветлугову присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

За заслуги в области содовой печати и многолетнюю плодотворную работу почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Указом Верховного Совета Республики присвоено также редактору многолетней газеты «За победу» Свердловского завода транспортного машиностроения им. Я. Свердлова Светлане Львовне Безрезовой и редактору многолетней газеты «Огни коммунизма» Уральского завода тяжелого электротехнического машиностроения Иде Павловне Кукархвал.

Поздравляем!

На банкет

К поручику Голицыну

НИЖНИЙ ТАГИЛ. На одной из тагильских олимпиад по истории и этнографии называли «Поручику Голицыну». Но не одной приверженностью по такой вывеске его основатель Эдгар Григорьевич Вагларин — истинно в прошлом историк, а в статье оформления интерьера кафе и в том, что обслуживает посетителя здесь официант в форме поручика. В меню кафе — борщ по-украински, пироги с грибами, итальянская пицца — как утварь из хозинв. любимые блюда Голицына.

«УРАЛ-АКЦЕП».



именования кафедр. Общеинженерская кафедра политической истории стала кафедрой всеобщей истории. На историческом факультете второй кафедры методологии истории, археологии и этнографии. На физико-математическом факультете кафедра социально-политических наук и теории социализма философского факультета ликвидирована. В состав своего названия. А кафедра теории и практики партийной советской печати факультета журналистики понесла двойную утрату, она больше не «партийная» и не «советская». СВЕРДЛОВСК. Специально созданная накануне выборов первого Президента России рабочая группа под руководством секретаря обкома КПСС В. А. Чердынцева ведет широкую агитационную и пропагандистскую работу в поддержку всех кандидатов-коммунистов и против беспартийного В. Ельцина. Эту позицию подтвердили и недавно состоявшийся пленум областного комитета КПСС «УРАЛ-АКЦЕП».

Депутатская площадь ВРЕМЯ ВЛАСТИ И ВРЕМЯ ЗАКОНА

Выборы Президента России, переместив на второй план все текущие дела и проблемы, впервые за год работы Российского парламента дали депутатам возможность обстоятельно встретиться со своими избирателями, отчитаться за сделанное и несделанное. Кто-то этой возможностью воспользовался, кто-то нет, с людьми сейчас непросто говорить. Наслушавшись программ и обещаний, они требуют конкретных ответов на конкретные вопросы.

С. В. Фроловым, в прошлом начальником областного управления внутренних дел, а с января этого года — заместителем председателя комитета Верховного Совета РСФСР — наш корреспондент встретился в Талице, где прошлой его встречи с избирателями.

— Василий Алексеевич, свое почетное «турне» Вы начали с родины Бориса Николаевича Ельцина, видимо, не случайно?

— Поверьте, мысль о том, что родное село Бориса Николаевича Ельцина — Бутка — находится в тридцати километрах отсюда, пришла только здесь, в Талице. С той же степенью вероятности я мог начать встречу с Красноуфимска. Пышмы, Шаля или любого другого из тридцати одного района, который входит в мой избирательный округ. Но дело в том, что Талица выбрала меня «заочно» — из-за болезни не смог выдержать график своей предвыборной кампании. Потому чувствовал себя в долгу перед таличанами, недавно получил отсюда сердитое письмо: где же Вы, народный депутат? Знаем о вашей работе только из «Аргументов и фактов»...

К тому же такие сельские районы, как Талицкий, чувст-

вариантов: или расставаться с депутатским мандатом, или с генеральской должностью. Оставить парламент в то тяжелое время я считал себя не вправе, тем более что место начальника областного УВД Владимир Александрович Демин смог занять без малейшего ущерба делу.

В то же время своему делу я не изменил — как заместитель председателя комитета по вопросам законности и правопорядка курирую деятельность органов внутренних дел, прокуратуры, юстиции.

— И в чем заключается Ваша работа?

— Если говорить кратко — в создании дееспособной структуры государственной власти России, до последнего времени полностью растворенных в центральных органах. За минувший год практически с нуля созданы республиканские МВД, прокуратура, начата работа по формированию российских органов государственной безопасности. Все это требует невероятных усилий, прежде всего — со стороны Б. Н. Ельцина, и, конечно, поддержки этих усилий со стороны Верховного Совета. Но другого выхода нет — без собственных систем охраны закона, правопорядка, безопасности любая власть обречена на бессилие.

И этот процесс мы будем продолжать. К примеру, вопросы таможенного контроля находятся в ведении

Союза, что в принципе логично. Недавно по поручению Бориса Николаевича я во главе депутатов побывал на западных границах страны — станции Чоп. Есть о чем задуматься.

Встретив там и руководителей крупнейшего уральского завода, получивших из Австрии советские автомобили, купленные там за валюту по ценам вдвое выше тех, по которым автоэкспорт эти же машины продавал за границу. Трудно даже представить ту неразбериху, когда сотни тонн благодетельных посылок из Европы несколько месяцев валяются под открытым не-

бом! Последовала незамедлительная реакция В. Ельцина о необходимости создания в России таможенной службы.

У российского руководства пока недостаточно рычагов управления, обеспечивающих реализацию политики и решений парламента. Их создание — дело времени, которого у нас уже нет. Это становится очевидным для всех, что и доказано четвертым Съездом народных депутатов РСФСР, без особых разногласий принявшим законы о введении в России президентской власти.

Т. АЗЕРНЫЙ.



Фарфор — для вас

Приятно знать, что посуда, которую ты уладываешь своими руками, завтра разойдется по магазинам. Продукцию Богдановичского фарфорового завода раскупают мгновенно, как только она поступает на прилавки магазинов.

Участок упаковки завода — своеобразный ОТК, здесь продукция завода проходит как бы проверку.

И Светлана Токманцева — это тот человек, который проверяет изделия завода. Светлана работает на заводе с 1974 года. Вроде бы невелика должность — компл.товарища, — но именно от нее и ее подруг по бригаде зависит качество товара, который поступит в торговую сеть.

НА СНИМКЕ: Светлана Токманцева.
Фото В. ЯКУБОВА.

Светская хроника

Неожиданности смоленской поездки

«Без «Мерседеса» пришлось возвращаться домой первому заместителю председателя Моссовета С. Стажкевичу. Его помпезная поездка в Смоленск завершилась конфузом.

Отправившись на открытие памятника Ф. Колеу, С. Стажкевич решил шикнуть. Кроме «Мерседеса», за рулем которого сидел его личный шофер, С. Стажкевич взял с собой видео- и радиопаратуру. Программа визита была продумана до мелочей. Одна теплая встреча следовала за другой. Насыщенность программы и воспользоваться воры. Во время одного из мероприятий хозяева забыли закрыть дверь в номер гостиницы. Грabitели ушли влодотехнику, некоторые вещи и кожаную куртку водителя. Последнее обстоятельство, как ни странно, сильнее всего отразилось на удобствах С. Стажкевича. В куртке были ключи от «Мерседеса», и возвращался Сергей Борисович уже на отечественном транспорте, выделенном председателем Смоленского горсовета. (ТАСС).

Сегодня в номере:

2

Читатель ждет встречи с кандидатом на должность Президента РСФСР. Кандидаты разговаривают о своей программе, выражают свою позицию по актуальным вопросам современности.

3

Международная жизнь богата на события. О них читатели узнают из материалов традиционной подборки «Мир сегодня».

4

Реклама, информация, культура, спорт. — Таковы материалы завершающей полосы газеты.

ЗАВТРА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА НА КОГО ПОСТАВИТ РОССИЯ?

Странные они, эти выборы. И сравнить интересно. Как это принято у русского человека: за очередным застольем он невольно вспоминает, где, когда и с кем ему доводилось выпивать до того. Вот так примерно и здесь. Хочется вспомнить: вот 1989 год — первый глоток свободы, вскруживший голову, как фужер шампанского. Вот 1990 год — это уже глоток с устатку, примерно, как пиво в жаркий день, тоже вроде не без энтузиазма. Сейчас... даже не знаю, с чем сравнить. Что-то вроде стакана водки с утра, с тягелого похмелья. И не то чтобы приятно, но — надо. Может, после этого легче станет.

С другой стороны, предлагают сыграть — почему бы и нет? Жизнь у нас трудная и скудная, в наперсток играть не по карману, а в выборы — почему бы и нет?! В общем-то ведь весь мир знает, чья лошадь первой придет к финишу. Тут в самый канун выборов к нам в редакцию заглянул Томас Ремингтон,

американский советолог, профессор из Атланти, и его тоже спросил: каков ваш прогноз? Он отвечает: не знаю, будет ли второй тур. Я говорю: я тоже не знаю насчет тура, но как насчет лошади? Мой собеседник даже удивился: вы что — сами не знаете? Конечно, знаю, устыдился я. Каждый идиот знает, что лучшая лошадь у лучшего ездока, а лучший ездок — это Борис Николаевич, настоящий джигит. Четыре коммуниста и прикинувшийся к ним либерал — это, конечно, не три мушкетера. И лошади у них дохлые, и в седле они держатся неважно (кроме генерала, конечно).

Любопытно, что два наследника из Кузбасса, два с Урала, один из Алма-Аты и один из Воронежа, т. е. в подавляющем большинстве участники заезда — горняки, почти горняки. Об остальных достоинствах — судите сами по текстам, прилагаемым к фото.

Дежурный по политическому кипподоуму. С. МАТЮХИН.

Амангельды ТУЛЕЕВ: «Я ЗНАЮ, ЗА ЧТО ДЕРНУТЬ»

и казах-фронтовика, вскоре погибшего. Воспитан отчимом-русским. О своей трудовой биографии говорит так: «Я прошел путь от стрелочника до начальника железной дороги, а потом стал председателем Совета и исполкома — я знаю, за что дернуть».

В Кузбассе А. Тулеев попал по распределению из Тихорецкого железнодорожного техникума. Позже окончил Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта. Еще позже — Академию общественных наук при ЦК КПСС. Естественно, член КПСС. В президенты России был выдвинут коллективами управления Кемеровской железной дороги (т. е. бывшими подчиненными) и шахты «Анжерская».

Программа кандидата подкупает обезоруживающей простотой:

- «дать возможность зарабатывать»;
- «враг денег не получил, на них что-то купить»;
- «быть спокойным за детей за себя»;
- «обеспеченная старость»;
- «алкоголь, в том смысле, что должен долго жить».

Как осуществить эти благие пожелания, которые в сортирном самостоятельно сфор-



Самая загадочная фигура, самая «темная лошадка» из всех участников президентско-

Альберт МАКАШОВ: «Я — ЗА РАВНОПРАВИЕ ВСЕХ РЕЛИГИЙ»

Альберт Михайлович имеет уже качественно иной рейтинг, нежели политические парвеню Тулеев или Жириновский — он известен достаточно давно, широко и с определенной стороны. В День выборов ему исполнится 53 года. Сын фронтовика и медсестры, за эти годы он успел окончить Суворовское и общевойсковое училища, Военные академии им. Фрунзе и Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, получить ордена Красной Звезды и «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, стать членом КПСС и ЦК КП РСФСР, народным депутатом СССР и кандидатом в народные президенты России.

В программе привлекает и отчасти интригует четкость и одновременно противоречивость. Наш генерал:

- за равноправие* развитие существования всех форм собственности: частной трудовой, коллективной, государственной
- и в то же время:
- против капитализации общества;
- за закрытие спекулятивных кооперативов и фирм (но ведь и посредники нужны для рыночной экономики. — Ред.).

Из программы непонятно, как избежать «безбожного» повышения цен для трудящихся, как ни заманчива эта цель. И не очень логичен для коммуниста-атеиста призыв к «равноправию всех религий».

Наиболее полную характеристику своей программе дал сам кандидат: «Одна из общественных организаций, которая меня выдвигала, — это Объединенный фронт трудящихся. И моя программа совпадает с программой ОФТ».

Не случается в этой связи и выбор потенциального вице-президента — заведующего кафедрой политэкономии Академии труда и социальных отношений А. Сергеева, который считает первоочередной антикризисной мерой: «Немедленно остановить приватизацию экономи-



Отношение к Ельцину отчужденное, но не афишируемое по тактическим, видимо, соображениям: «Я с ним не служил» (ср. реплику полковника Скалозауба из «Горя от ума»). Но к вице-президенту Ельцина А. Рудцову отношение совсем уж оскорбительное: звание Героя Со-

Владимир ЖИРИНОВСКИЙ: «Водка будет продаваться круглосуточно!»

Тоже достаточно «темная лошадка» для подавляющего большинства избирателей, но менее темная, чем А. Тулеев, так как Жириновский неизмеримо более общителен и словоохотлив, чем посланец Кузбасса, Владимиру Вольфовичу 45 лет. Он родился в Алматы, в семье юриста, Русский. Единственный народ у Ельциным не член КПСС среди кандидатов в президенты. С отличием окончил Институт стран Азии и Африки при МГУ, а затем юридический факультет МГУ. Владеет английским, французским, немецким и турецкими языками. Работал в различных общественных, государственных и кооперативных организациях. Последние 7 лет возглавлял юридическую службу издательства «Мир». В декабре 1989 года явился одним из инициаторов создания Либерально-демократической партии Советского Союза, с марта 1990 — председатель ЛДПСС. В этом качестве выезжал в Швейцарию, Германию, Бельгию, Турцию, Финляндию, Югославию, Италию и США.

Тезисы из программы:

- отказаться от противостояния России и центра, перенести резиденцию в Кремль, ближе к Президенту СССР;
- прекратить антикоммунистическую истерию;
- защитить граждан от уголовного зла;
- снизить цены на алкогольные напитки и потребовать их продажи во всех торговых точках.

В качестве партнера по политической игре В. Жириновский выбрал А. Завидия, президента иончерна «Галланд», члена КПСС.

К Ельцину отношение негативное, выражаемое косячно так: «Я никогда не состоял в КПСС, не расстраивал годы на фанатичное служение режиму, я никогда не предавал возвысившую меня партию и резко не менял свои политические убеждения».

По восточному гороскопу В. Жириновский — Собака. По прогнозам астрологов, в год Козы Собака суждено перейти «от раздражения к отчаянию». Она «рискует удивиться и закончить свои дни в одиночестве, если она стара».



Вот политическая фигура, относящаяся к числу имеющих высокий рейтинг. Как ни парадоксально — благодаря отставке. В этом смысле Бакатин напоминает Рыжкова: он играет на оппозиции (скорее — мнимой) к законной власти.

Вадим БАКАТИН: «НЕ НАДО ЗАБОТИТЬСЯ О ЖЕНЩИНЕ!»

С другой стороны, мы выжили видеть Бакатина в гражданском платье, в то время как он — такой же генерал, только младше по званию, как Макашов, — только менее прямолинейный и более гибкий. Видимо, благодаря школе партийной работы: с 1973 по 1987 год Бакатин менял, как копыто тасовал, посты в Кемеровском горкоме и обкоме КПСС, в Кировском обкоме, в ЦК КПСС. До этого — на хозяйственной работе по званию Новосибирского инженерно-строительного института. После этого — министр внутренних дел. Потом — член Президентского совета, затем — член Совета безопасности СССР (потрясающая непотопляемость). Как и Тулеев, Бакатин окончил Академию общественных наук при ЦК КПСС. Ему, как и Макашову, на 12 июня будет 53 года.

Программа Бакатина нарочито демократична, приправлена просто не к чему. Он за согласие, неагрессию, здравый смысл и, конечно, за права человека. Само собой и за рынок, и даже — за преобразование женщины из объекта в субъекта политики (отсюда его фраза, вынесенная в заголовок). Словом, в отличие от позиции селевая-полюковника Макашова, позиция сенара-лейтенанта Бакатина не вызывает недоумения, но и доверия тоже. Очевидно, видя откровенной декларационности.

Партнер Бакатина — Р. Абдулатипов, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета РСФСР и член знаменитой аргентинской знаменитости на Ельцину осенью 1989 года).

Отношение самого Бакатина к своему главному конкуренту описано Ельциным в «Исповеди на заданную тему»: «Вадим почему-то вводил людей в заблуждение даже там, где факты легко проверить». (Речь идет о выступлении министра на сессии Верховного Совета СССР по поводу помучения на Ельцину осенью 1989 года).

По гороскопу Бакатин — Бык. В год Козы астрологи ему предсказывают: «Плохой год. Он будет беспомощным и хмурым».



Эта политическая фигура относится к числу имеющих высокий рейтинг. Как ни парадоксально — благодаря отставке. В этом смысле Бакатин напоминает Рыжкова: он играет на оппозиции (скорее — мнимой) к законной власти.

Борис ЕЛЬЦИН: «ПРИЛЮДНО ПЕРЕКРЕСТИТЬСЯ Я НЕ МОГУ»

Хотя вообще-то Ельцин — крещеный. Но он чувствует, что крещеный не только родителями, но и воинствующими атеистами из КПСС. И было бы верхом лицемерия не только выйти из КПСС, но еще и начать креститься. Надо и меру знать! (И Ельцин ее знает: его честность — уже общепризнанное достоинство).

А в июне Ельцину предстоит, видимо, последнее и главное, третье в его жизни крещение — народом России. Вообще-то этот год для Ельцина — юбилейный, ему исполнилось 60. За эти годы он успел окончить УПИ, поработать на строительстве, в обкоме КПСС, в горкоме МКК, и даже министром СССР (в опале).

Но главные подвиги он совершил на поприще борьбы с верхушкой КПСС, и тут нет необходимости входить в детали — они всем интересующимся хорошо известны.

Программа Ельцина тоже у всех на слуху — он популяризирует ее и в парламенте, и за его стенами.

Вице-президент А. Рудкой — лидер парламентской фракции «Коммунисты за демократию» — самый интеллигентный полковник среди народных депутатов. К тому же — летчик, авиатор, Герой Советского Союза.

Что касается восточного гороскопа, то Ельцин — Коза, и 1991 — его год. Прогноз астрологов прост и точен: «Все великолепно. Козыно занимается, она чувствует, что ей исполняется блестящее будущее. Пусть она воспользуется этим годом». Добавить нечего: звезды!



Экс-премьер имеет в сознании народа рейтинг на порядок выше, чем оба генерала, соперничающих с ним, но несколько ниже, чем его главный конкурент, земляк и соратник [в определенные периоды жизни]. Рыжков и как личность — фигура более цельная и сложная, чем оба генерала, не говоря уж о двух «новичках». Вряд ли справедливо сводить образ Рыжкова к «плачущему большевику» (не говоря уж о неистинности этой метафоры). Рыжков был буфером при переходе страны к рынку. Он пытался избежать полусогнутого варианта, который реализовал его последователь без тени сомнения.

Николай РЫЖКОВ: «МОЖНО БЫЛО МЯГЧЕ ПОДОЙТИ К РЕФОРМЕ»

Экс-премьер имеет в сознании народа рейтинг на порядок выше, чем оба генерала, соперничающих с ним, но несколько ниже, чем его главный конкурент, земляк и соратник [в определенные периоды жизни]. Рыжков и как личность — фигура более цельная и сложная, чем оба генерала, не говоря уж о двух «новичках». Вряд ли справедливо сводить образ Рыжкова к «плачущему большевику» (не говоря уж о неистинности этой метафоры). Рыжков был буфером при переходе страны к рынку. Он пытался избежать полусогнутого варианта, который реализовал его последователь без тени сомнения.

Совестливость Рыжкова — это притча во языцех и главный его козырь в этой политической игре. Как, впрочем, и его отставка, которая не делает чести не столько самому Рыжкову, сколько его высокому покровителю.

Главный «минус» кандидата — возраст. Он старше всех своих соперников — нынче ему исполняется 62 года. Но он — и самый опытный. Основные вехи биографии: директор Уралмаша, первый зам. министра тяжелого и транспортного машиностроения, первый зам. председателя Госплана, зав. Экономическим отделом ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС и, наконец, — Председатель Совмина. Обычная биография.

Позиция Рыжкова так часто звучала с телеэкрана и публиковалась, что нет смысла вдаваться в подробности: он принципиальный противник программы «500 дней» и радикального перехода к рыночной экономике. Он — за умеренность и постепенность. И в этом смысле — он объективный противник радикала Ельцина. Кроме того, он критикует его за предательство КПСС и за линию на развал Союза. А главное — за непоследовательность, за игнорирование правил аппаратной иер-



ры, которые сам Рыжков из чувства порядочности всегда соблюдал, но которые были нарушены по отношению к нему самим президентом.

Кстати, отношения с президентом — самое слабое место у Рыжкова как кандидата: если он не смог, подобно Ельцину, дать отпор политическому руководству страны, будучи в ранге премьер-министра, где уверенность, что он защитит интересы России перед лицом КПСС, став Президентом РСФСР?

Его вице-президент — генерал-полковник Б. Громов вряд ли придаст ему твердости именно в противостоянии Центру: он сам — зам. министра СССР, член кабинета Павлова. (Кстати, появление такого обилия военных не в лице кандидатов, так в лице вице-кандидатов — тревожный сигнал, свидетельствующий о движении страны в сторону авторитаризма).

По гороскопу Рыжков — Змея. А год Козы не сулит Змее, увы, ничего хорошего: «Ее мудрость с трудом перенесет это безумие». Что это будет — хлопотное президентство или окончательная отставка?

В несколько строк

БРАТИСЛАВА. Конференция Нью-Йоркского института по изучению проблем безопасности Восток — Запад на тему «Западная помощь странам Восточной и Центральной Европы» завершилась в городе Бардессе (Восточная Славения). В течение четырех дней ее участники, среди которых были видные представители политического и делового мира многих стран, обсудили широкий круг вопросов. Специальное пленарное заседание было посвящено помощи Западом балканским государствам.

ТОКИО. За оказание помощи странам Западной экономики и политическое содействие Советскому Союзу в интересах успешного осуществления политики перестройки выдвинула инициативу японской газетой «Нихон кэйбэй» премьер-министр Итами Джунро Анэротти. «Необходима не просто экономическая и финансовая помощь», — отметил глава итальянского правительства. — Самое важное сейчас — проинформировать международную политическую поддержку всеми ведущими странами Запада советской перестройки.

ЛОЙДОН. Первая женская космонавтка Великобритании Хелен Шарман, совершившая совместно с советскими астронавтами космический полет, намерена продолжить космическую «карьеру». Вместе с двумя советскими космонавтами и также четырьмя британскими гражданами она будет добывать эквивалент в виде отхода будущего астронавта, который найдет подготовку к полетам в космос по программам Европейского космического агентства (ЕКА).

Уже на этой неделе специалисты ЕКА начнут формирование отряда в составе 10 человек. Как сообщает газета «Таймс», в настоящее время на эти «пути» в космос претендуют уже 61 человек, среди которых немало талантливых ученых и инженеров.

МИР

О праве американцев иметь личное оружие

КАК КУПИТЬ ПИСТОЛЕТ?

Законопроект администрации или «законопроект Брейди»? Пока не известно, какому из этих рассматриваемых в Белом доме и конгрессе США законодательных актов по борьбе с преступностью будет отдано предпочтение. Но нет сомнений, что судьба данного законопроекта будет решаться в условиях жесткой борьбы между высшей исполнительной и законодательной властью США. Кстати, палата представителей уже высказалась за «законопроект Брейди».

Джеймс Брейди никогда не был членом конгресса США и не выступал автором законопроекта, получившего его имя. Но он был пресс-секретарем Белого дома и 30 марта 1991 года находился рядом с Рональдом Рейганом, когда Джон Хинкли совершил на него покушение. Пули преступника ранили президента и на всю жизнь парализовали пресс-секретаря. Оружие, с помощью которого Хинкли пытался убить Р. Рейгана, было приобретено им в магазине накануне покушения.

«Законопроект Брейди» предлагает продавать огнестрельное оружие в два этапа. Покупатель приходит в магазин и сообщает о желании приобрести оружие. Спустя семь дней он его получает. За неделю, истекшую между заявкой и покупкой, информация о потенциальном покупателе изучается полицией с точки зрения его криминального прош-

лого. «Законопроект Брейди» имеет широкую поддержку в конгрессе США и решительно отвергается администрацией. По словам министра юстиции Ричарда Горнера, поскольку с помощью легально приобретаемого в магазинах огнестрельного оружия совершается менее 20 процентов всех преступлений, предлагаемый законопроект сможет оказать весьма ограниченное воздействие на уровень преступности. В то же время «президент хотел бы принять не частичную, а полномасштабную программу по борьбе с преступностью».

«Полномасштабный» программа, предлагаемой администрацией, должна быть обеспечена расширением списка караемых смертной казнью преступлений и существенным ограничением возможностей подавать апелляции для договорных и высшей меры наказания, а также разрешением использовать в ходе судебных разбирательств данные, полученные полицией незаконным путем. Наконец, вместо «недельной задержки» в покупке оружия» предлагается создать систему множественной компьютерной проверки покупателей оружия непосредственно в магазинах.

Не оспаривая теоретических достоинств компьютерной системы проверки, многие критики этого предложения указывают на огромную сложность его реализации. По словам президента

Международной ассоциации руководителей полиции Ли Брауна, «законопроект Брейди» можно осуществить уже сегодня, в то время как абсолютно нереально создать в обозримом будущем компьютерную сеть в магазинах.

«Совершенно непонятно, что плохого увидели в «законопроекте Брейди» президент — заявил сенатор-демократ Говард Мейенбаум. — Он мог бы эффективно действовать до тех пор, пока не будет создана предлагаемая администрацией компьютерная система». Злые языки утверждают, что администрация вместе с имеющейся в Вашингтоне влиятельной лобби Национальной ассоциацией поддержки национальной ассоциацией утверждает идею «мгновенных проверок» только потому, что хорошо понимает невозможность ее внедрения. Трудно сказать, насколько правомерны такие обвинения, но угроза президента наложить вето на «законопроект Брейди» — неоспоримый факт.

Право американцев иметь личное огнестрельное оружие закреплено во второй поправке к Конституции США, ратифицированной в 1791 году. Правда, голосуя два столетия назад за разрешение приобретать и иметь оружие, члены конгресса США руководствовались несколькими иными, чем сегодня, мотивами. Отстаивая свои права в конце XVIII века жители молодой страны порой могли лишь с оружием в руках. Тем не менее и в конце XX века,

когда Соединенные Штаты занимают первое место в мире по числу юристов и имеют хорошо оснащенную и эффективно работающую полицию, многие американцы одобряют легальную продажу оружия. Причина тому — страх перед преступниками. По статистике, двое из каждых пяти американцев хотя бы раз в жизни подвергались нападению преступников.

Сегодня и администрация, и законодатели признают, что любая попытка разоружить порочный круг неизбежно требует введения каких-то мер по обузданию бесконтрольной торговли оружием. Ответ на вопрос, насколько радикальными они окажутся, конгресс и президент США должны дать в ближайшем будущем. Но уже сейчас ясно, что речь идет не просто о предпочтении одного законопроекта другому, а о выборе методов решения проблемы преступности. Возможно, акцент будет сделан на укреплении карательных функций государства. Возможно — на усилении профилактики. Не исключено, что высшая исполнительная и законодательная власти США договорятся о компромиссном варианте. В последние дни в Вашингтоне пошла слухи о том, что Белый дом может уступить конгрессу, и президент подпишет «законопроект Брейди». В ответ конгресс одобрит жесткие положения программы администрации. Решительность заявлений с обеих сторон показывает, однако, что добиться компромисса будет непросто.

П. ВАНЧИКН, корр. ТАСС, Вашингтон.

ТАСС И ИАН СООБЩАЮТ



Американцы крайне встревожены разгулом преступности в своей стране и полагают, что для решения этой проблемы правоохранительным органам стоит проводить более жесткую политику. Таковы опубликованные недавно в Нью-Йорке данные опроса общественного мнения, проведенного в Соединенных Штатах общественной организацией Национальный центр жертв преступлений.

Как заявили 54 процента участников этого исследования, в районе, где они живут, за последние десятилетия преступление с применением насилия стали более распространенными, а 21 процент опрошенных указали, что они сами стали жертвами подобных преступлений. 60 процентов утверждают, что из страха перед преступниками далеко не везде отказываются появляться в одиночку.

Чтобы исправить положение, американцы готовы на самые разные меры. Если верить итогам опроса, 62 процента из них считают, что необходимо увеличить выплату налогов, чтобы улучшить систему борьбы с преступностью. Уверены в возможности институтов обеспечения законности и порядка весьма высока в США. Так 55 процентов участников опроса указывают, что местные суды проявляют неоправданную мягкость и благосудие при вынесении приговоров. 49 процентов оценивают деятельность судей как «подрывающую» и «плохую».

НА СНИМКЕ: с таким вооруженным грабителем и насильником может столкнуться в любую минуту любой американец, независимо от времени суток.

Фотокроника ТАСС.

Беспризорники в Афганистане

«ДЯДЯ, ГОНИ БАКШИШ...»

— Давай, давай, гони бакшиш... Мальчик лет семи изо всех сил тер тралкой лобовое стекло моей автомашины, постоянно повторяя по-русски заученную фразу. На другой стороне улицы стояли еще двое ребят, явно заинтересованных в том, чтобы усилить их товарища в получении от меня подачки увенчались успехом. От грязной тралки на чистом стекле появились мутные разводы.

— Бакшиш, бакшиш, — повторял мальчик, глядя, как мне поназалося, почти ненавидящим взглядом. Мама нет, папа нет, — заявили двое других, двинувшись в мою сторону с противоположного тротуара. Мне стало жалко ребят, и я протянул мальчику 50 афган. Он моментально схватил купюру, махнул рукой товарищам, и они бегом скрылись в парке.

— За чаром пошли, — сказал подошедший к моей машине солдат МВД. — Такие маленькие, а уже наркоманы. Напрасно вы им деньги дали. Ну да все равно, вряд ли их уже что-то остановит. Сироты. Наша боль. Большая проблема на будущее... Вероятно, никто не сможет дать четкого ответа на вопрос, сколько детей осиротело в Афганистане за годы войны. Заредующий отделом по проблемам несовершеннолетних, полковник МВД Мухаммад Хашим Базаргар считает, что провести такой подсчет даже на территориях, контролируемых правительством, невозможно.

— Какую работу вы ведете, чтобы помочь этим детям? — спрашивала Базаргара. — Делаем что можем, но можем сделать немного, — честно отвечает он. — Мы разговариваем с полковником в центральном здании МВД в Кабуле два часа. Разговор идет откровенный.

— Конечно, можно было бы попытаться собрать всех детей в одном месте, в каком-то детском доме, — говорит полковник. — Но где взять места для всех? Да, несколько таких домов в Афганистане существует. Но их явно не хватает. Нет средств. Полковник рассказал мне, что часто в Кабуле беспризорные подростки попадают под контроль преступного мира. Их используют для продажи наркотиков, для различных махинаций. Не брезгуют услугами детей и боевики оппозиции, заставляющие их переносить с места на место взрывчатку, оружие, боеприпасы. Везд ребенок для стоящих на улицах патрулей выглядит менее подозрительно.

— Оппозиция в целом ведет себя по отношению к детям бесчеловечно, — говорит Базаргар. — Прием не только к сиротам. Они собственных детей не жалуют. В Пакистане или в районах, находящихся под контролем оппозиции, афганских детей учат единственной науке — как обращаться с оружием. Даже в начальных классах на уроках арифметики им задают задачи типа такой: «У одного отряда моджахедов двадцать автоматов Калашникова». У другого — тридцать. Сколько всего будет автоматов у моджахедов, если они объединятся?

Оппозиция растит поколение детей, которые не будут уметь ничего, кроме как убивать, считает Базаргар. Они, естественно, никогда не захотят работать — ни в городе, ни в деревне. Зачем? Проще взять автомат, выйти на шоссе и ограбить проезжающих.

— Проблема афганских детей — большая проблема нашего будущего, — говорит полковник. — Государству, несомненно, понимает это. Через двадцать-тридцать лет вышедшие дети будут определять политику страны. Делается многое для их воспитания, образования. Но на всех не хватает ни сил, ни средств. Идет война. Фронт углубляется последние...

— Но все-таки существует, на ваш взгляд, какой-то выход из создавшегося положения? Кто может помочь афганским детям? — Прежде всего, конечно, мы сами, насколько сумеем. Но мне кажется, что большую помощь может оказать нашим детям мировая общественность. Возможно, какие-то организации захотят пожертвовать деньги для строительства детских домов, на одежду, продукты для афганских сирот. Но главное сделать все, чтобы быстрее закончилась война, чтобы афганцы перестали убивать афганцев. Тогда будет меньше сирот. Необходимо оказать влияние на оппозицию, чтобы она прекратила обстрелы афганских городов. Жертвами обстрелов прежде всего становятся ни в чем не повинные мирные жители, в том числе и дети. Вы обратили внимание, сколько в Кабуле подростков-калек?



Дети в лагере палестинских беженцев Бекка. На уроке домоводства в женской гимназии в лагере палестинских беженцев.

В объективе — Иордания



Фотокроника ТАСС.

Просто факт

Королевские наместники в африканской гонимой Коридале, самого опасного в Греции преступника — банкира-мошеника Георгия Кококата газета «Атлетик Ньюс» из США и должен выступить на сенсационном процессе над бывшим премьер-министром Андреем Панаидру. Как пишет газета, преступник посажен в камеру из трех помещений, где установлен цветной телевизор, видеомагнитофон, холодильник и специальный аппарат для приготовления кофе.

Если будет жарко, проинструктирует газета, то было бы еще неплохо установить в камеру и кондиционер воздуха, так как процесс может продлиться несколько месяцев. Ведь всего три года назад «Толстяк-Георгиос», как называли его в Афинах, все прославлялся за «дву предпринимательство», и представил «высшего общественного столичного наперобия пришло к нему в кофетелью».

Кококата бежал в США в 1988 году, когда в его Критском банке обнаружил колоссальную недостачу в 200 млн. долларов. В причастности к скандалу и в получении от банкира взятки обвинили замкавшего тогда пост премьер-министра Панаидру и группу его министров. Кококата считают «супер-сидетелем» и ожидают, что в пятницу, когда он должен появиться в зале суда, прольет сенсационные разоблачения.

Мне Тэтчер кажется на то, что просто не знает, что делать с собой, поскольку оказалась вынужденной из привычного ритма жизни и работы, когда все было четко расплано: заседания кабин-

Маргарет ТЭТЧЕР:

СКЛЕИВАЯ «КАРТУ ЖИЗНИ» ЗАНОВО

Бывшая глава английского правительства госпожа Тэтчер снова отправилась в зарубежный вояж. Но «карта жизни», нарисованная на стекле, рабства и вдребезги, а по зубам она уже не собирала. Эти слова Тэтчер из интервью, недавно опубликованного американским журналом «Эннотти Фэр» («Ярмарка чудесная»), прокатились гулким эхом в юрисдикции власти и в приватизированных политических клубах Лондона. Для одних ее бывших коллег они прозвучали угрозами и даже чуть ли не обвинениями в предательстве. Другое не вялает особого повода для сочувствия: «железная леди», на их взгляд, сама во всем виновата, ибо злоупотребляла терпением людей и пренебрегала мнением дальновидных соратников. Третьи, вроде ее бывшего пресс-секретаря Б. Ингма, в рекордные сроки вынужденного мемуары о днях, проведенных на Даунинг-стрит, с прежним умилением говорят о ней как о выдающейся руководительнице, заслуживающей того, чтобы ей было присвоено звание «Почетного премьер-министра Великобритании».

Иные Тэтчер жалуются на то, что просто не знает, что делать с собой, поскольку оказалась вынужденной из привычного ритма жизни и работы, когда все было четко расплано: заседания кабин-

етчи, то к его услугам агрогородная, в Чекезе. Эвакуированная в Далич, М. Тэтчер обнаружила, что при ее темпераменте, чувстве долга и не остывших амбициях это имущество слишком далеко от центра и политической жизни Лондона. Временно перебившись на квартире одной доброй американской знакомой (родственницы Генри Форда), Тэтчеры наконец арендовали дом в Белгривии. Недешево: 700 тысяч фунтов стерлингов на довольно короткий срок — 10 лет. Но на то и Белгривия. Дома в этом центральном районе города между Букингемским дворцом, Вестминстером и Гайд-парком по карману лишь богатым титулованным особам.

Но все это проблемы второго плана. На переднем плане вопроса не возникло. Разумеется, оставались. Однако немало людей, в том числе тех, с кем у нее по-прежнему добрые отношения, советовали поставить точку на парламентской карьере. В частности, приводился и такое соображение: Тэтчер на задней скамейке — это уже не Тэтчер, а вот ее выход на международную орбиту — конференции и симпозиумы, лекционные туры и выполненные различного рода консультативные функции — это шанс реализовать себя на новом, «более высоком» уровне.

В таком случае следующий вопрос: как спланировать жизнь, чтобы продолжать оставаться там, где она всегда привыкла быть, то есть — на виду у людей. И одновременно дать выход неизрасходуванному запасу энергии, политического опыта, способности обо всем судить и высказывать эти суждения публично. Одна из проблем на этом пути: оставаться ли в палате общин? У самой Тэтчер поначалу даже такого вопроса не возникло. Разумеется, оставались. Однако немало людей, в том числе тех, с кем у нее по-прежнему добрые отношения, советовали поставить точку на парламентской карьере. В частности, приводился и такое соображение: Тэтчер на задней скамейке — это уже не Тэтчер, а вот ее выход на международную орбиту — конференции и симпозиумы, лекционные туры и выполненные различного рода консультативные функции — это шанс реализовать себя на новом, «более высоком» уровне.

Бывшая глава правительства, как слушает, присматривается, при этом, возможно, даже слышит, о чем ей говорят, но сама пока продолжает уверять и себя, и других в том, что она все еще нужна своей партии и может много сделать для нее. В ответ на это чаще всего — корректное молчание.

С. БЕГЛОВ, (ИАН), Лондон.



Каменный гость по имени Ваня

В конце прошлого столетия, когда на географических картах Свердловск еще не значился, задумали власти Екатеринбург поставить памятник императору Александру II. И по этой причине в 1895 году начали сбор средств на постройку. Десять лет собирали, и 3 октября 1906 года состоялось торжественное открытие монумента, расположенного на перекрестке улицы Уктусской (8 Марта) и Главного проспекта (пр. Ленина). На строительство памятника потратили ровно 38 874 рубля 62 копейки — не более и не менее.

Но недолго скульптура российского императора, убившего народовольцами, тешила глаз екатеринбуржцев: двадцатый век уже отсчитывал свой 17-й год...

Скульптура Александра II была inaugurated в 1917 году, но постамент остался, впрочем, для того времени это было даже символично — пустующая тумба, лишившаяся прежнего хозяина и не обретшая нового.

В таком состоянии неопределенности экс-памятник пребывал два года, пока скульптор Эзра по заказу большевиков не сваял нового хозяина, имя которому было Освобожденный Пролетариат. Не знаю, какими идеями руководствовался Эзра (прегрешный, кстати говоря, скульптор), но Пролетариат, скрывающий цели и задачи, вместе с ними сбранных и прелестей своего тирания — ни фибозоа истогика не осталось. За что и провалился в народе этот памятник Ваня Гомий (второй вариант — Вестийник). И как было объяснять старикам, спешившим на церковную службу в Кафедральный собор (еще не трансформированный в памятник Ильичу), что перед ними не «голый Вестийник», а Освобожденный Пролетариат — старуш-



ки все равно плевались в Ваню сторону. И не знали те старушки прекрасного изречения Готамы Будды о том, что освобождение, которое не форма, не может зависеть от пола, принадлежало миру форм, если бы знали, может, и полетели бы в небо? А Ваня стоял — нагой и гордый как нубий, и ничто не предвещало печальных событий, но... В 1929 году Свердловск принял нового мэра города — женщину. Анна Николаевна Бычкова — председатель горисполкома каждый день видела перед зданием свердловской мэрии скульптуру голыша. Гиссовыми глазами смотрела он на горисполком. И, может быть, решила, что в Ване есть что-то экспансионистское, а потому неприличное, повелела Анна Николаевна Вестийника убрать.

И в том же 1929 году сбросили Ваню с царского поста. Оттащили во двор школы № 9, где он покоился некоторое время, разоблаченный дождем и точилкой ветром. На сиромом теле Освобожденного Пролетариата оседали лишь птицы да любители пива (в большинстве своем тоже пролетарского происхождения). Ю. ДУДИН, председатель КЛБ «Сказ».

СПОРТ SOS КЛУБАМ ЖИТЬ... ИЛИ НЕТ?

Как бы ни говорили с различных высоких и пониже трибунах о создании и развитии социальных программ организации помощи общественным физкультурно-оздоровительным объединениям, дворовым клубам по интересам, в их финансировании, а значит, в жизнеобеспечении — по-прежнему действует остаточный принцип. Еще больше утвердил меня в этом прошедший в Свердловске т. н. «ринг» с участием руководителей города, клубов любителей бега (КЛБ), родителей и детей — членов КЛБ «Росток».

В ходе многочасового «ринга» было выделено несколько основных блоков.

1. Здравоохранение. Все силы и средства направлять на лечение больных. Меры профилактики, по существу, находятся в «загоне». О квалифицированных спортивных врачах (готовых заниматься с любителями), не говоря уж о специализированных врачебно-физкультурных диспансерах, можно только мечтать.

2. Полиция и борьба с правонарушениями. Все силы брошены на выявление преступлений и проступков, что оценивается значительно выше, чем борьба с антиобщественными явлениями путем развития массовой физкультуры и спорта по месту жительства.

3. Педагогика. Считаю, что воспитательная работа в дворовых клубах и детских школах не всегда проводится достойными методами. При этом часто наблюдается преобладание силового давления, навязывания руководителями клубов своего мнения.

«Ринг» констатировал, что профилактическая направленность в воспитании личности и все прочие благие пожелания не подкрепляются финансами, а в связи с высоким ростом цен и ухудшением экологического положения страны, мы вообще можем потерять то немногое, что есть имеем.

Ю. ДУДИН, председатель КЛБ «Сказ».

Футбол. Чемпионат СССР. 7 июня состоялись очередные матчи первенства страны среди команд первой лиги. Свердловский «Уралмаш» встретился в Сухуми с местным «Динамо» и проиграл со счетом — 1:2.

СПОРТЛОТО
Результаты 26-го тиража лотереи «Спортлото» «6 из 45» и «5 из 36»:
«6 из 45»: 26, 31, 33, 37, 38, 39.
«5 из 36»: 4, 11, 13, 24, 31.
«Милосердие»: 4, 6, 11, 27, 30.
(ТАСС).

ДОМ МУЗ

Изначно говорить, что Свердловск — один из крупнейших культурных центров страны. Однако очевидно, что его огромный потенциал используется плохо. Наши творческие силы разобщены, наши художники, актеры, писатели зачастую имеют недостаточный образовательный уровень, что мешает их профессиональному росту. В какой-то мере восполнить этот пробел призвано созданное в городе новое учебное заведение, получившее название Академии искусств. Пока существует только три факультета: кинематографический, театральный и литературный. Но нужно учесть, что этот учебный центр организован с расчетом на будущее. Какими задачами Академии? Вопросы, она даст образование людям, желающим работать в творческой сфере или уже работающим там. В соответствии с этим построены учебные программы, объединяющие в себе традиционные дисциплины и специальные, относящиеся исключительно к данному профилю. Занятия начнутся в сентябре. Желающие записываться могут обращаться на ул. Воеводина, д. 4, каждый четверг с 15 до 17 часов. Телефон для справок: 51-28-08 (в те же часы).

А. КРАШЕНИННИКОВ.

КОМУ НА РУСИ ЖИТЬ ХОРОШО

В последнее время в печати появляются материалы с разоблачением экстрасенсов, целителей и прочих подвизавшихся на «скололовском» поприще. Значительно поостыл пыл зрителей ко всяким чудесам, нас теперь так просто не проведешь. Однако никакие разоблачения не страшны таким опытным мастерам гипноза, как цыганки. Любый экстрасенс мог бы позавидовать ловкости «волшебниц» (как они себя называют), которые, пользуясь старикам, как мир, приемами, из года в год «зарабатывают» себе на бутерброд с икрой.

Я шла по улице Карла Либкнехта, и было у меня хорошее настроение. Потому ли, что день с утра складывался удачно или потому, что после долгого ненастья солнце выглянуло.

— Две копейки ребенку на булочку, а? — вдруг голос цыганки. Захотелось сделать доброе дело, извините за банальность. Подам, думаю, от меня не забудет.

— Ой, вижу, у тебя на сердце печаль, все думаешь: выйдет дело, не выйдет, — засуетилась цыганка, почая добычу. — Отойди с прохода, отойди.

Я пошла за ней, думая: «Отдам рубль и пойду». Затаявши меня в уголоч, она затараторила:

— От чистого сердца даешь, а? Только честно скажи, честно только скажи. Ой будет тебе радость. Надо денежку завернуть в бумажную денежку. Надо-надо, быстрее денежку доставай.

Я выла двадцатич. И взяла двадцатич. И завернуть в бумажную денежку, есть? Доставай, только быстро, не бойся, мне давать не надо, надо завернуть. Я открыла сумку, а там только что полу-

ченая стипендия — 140 рублей. Завернула монетку в пятирублевую купюру (беспокойство нарастало). Я уже нетерпеливо смотрела на нее, а она без умолку говорила: — Скоро эта монетка станет одна половиной черной, другая — красной. Не веришь? Я такая волшебница. Завтра сюда прийти сможешь? («Зачем еще? Скорей бежать», — пронеслось в голове). Во сколько сможешь, приходи, благодарить будем.

Цыганка скомкала в руке купюру. Я уже вся пошла вперед, чтобы скорее ее выхватить. Она понизила голос и вдруг заматериалась.

— Плохо будет, а я тебе такого не хочу. Чьи деньги? — Да мои, мои. — Не бойся, они к тебе вернутся. Ну-ка говори: 77, быстро, рыба-вода, ну, рыба-вода, рыба с водой, а мои денежки со мной.

Она сжала скомканную купюру в кулаке, дунула, раскрыла ладонь, а на ней — ничего. — Да вы что? Я стипендию только сейчас получила.

— Они к тебе вернутся, а не то... — Отдайте мои деньги!

Она злобно нагнулась на меня, мешая слова с матом: — Они к тебе вернутся! А теперь быстро иди, ну-ка! — она оттолкнула меня и бежать. Плохо что-либо соображая, я завернула за угол пересчитать деньги, а в сумке только 10 рублей.

День потерял для меня всякие краски, как во сне я плелась на останков, потом ехала и, туло уставая в грязный пол автобуса, с трудом соображала, что теперь делать.

А цыганки в ту пору были уже, наверно, далеко.

Н. НЕСТЕРОВА.

Ураникс Внимание!
Фирма «УРАНИКС»
с II июня
проводит выставку-продажу зарубежной копировальной и вычислительной техники.
Выставка работает по адресу: Свердловск, ул. Мира, 1 с 9 до 18 часов (перерыв с 12.30 до 13.30), выходные: суббота, воскресенье.
НА ВЫСТАВКЕ БУДУТ ПРЕДСТАВЛЕНЫ:
● КОПИРОВАЛЬНО-МНОЖИТЕЛЬНЫЕ АППАРАТЫ:
— XEROX 2511
— CANON NP 66-50
— CANON NP 85-80
— CANON NP 1215
— CANON FC-2
● ПОРОШКИ ДЛЯ ЗАПРАВКИ ФОТОКОПИРОВАЛЬНЫХ АППАРАТОВ
— TONER NP 1215
— TONER NP 210/270/300/400/500
● ПОРОШКИ ДЛЯ ПРИНТЕРОВ И КСЕРОКСОВ
— XEROX 660, 550, 740
● ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ
— ВУТХ
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!
Телефоны для справок: 44-29-52, 44-30-00.

Производственно-строительный кооператив «КПД»
ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:
— монтажников по монтажу стальных и железобетонных конструкций,
— электрогазосварщиков,
— машинистов мостовых кранов,
— формовщиков железобетонных изделий,
— транспортщиков.
Средняя зарплата составляет 450—500 рублей в месяц. Одиноким предоставляется общежитие, семейным — благоустроенное жилье в течение 3—5 лет.
Обращаться по адресу: Свердловск, ул. 40 лет ВЛКСМ, 34.
Телефон отдела кадров: 47-44-42.

БЮРО МЕЖДУНАРОДНОГО МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА
СПУТНИК
ПРИГЛАШАЕТ
НА ТЕПЛОХОДНЫЕ КРУИЗЫ
ПО ВЕЛИКИМ РУССКИМ РЕКАМ —
♦ ВОЛГЕ — 12 и 18-дневные рейсы на Москву, Астрахань, Ростов с июня по сентябрь.
Стоимость путевок с дорогой от 400 до 750 рублей.
♦ Круиз «Полярная звезда» по ЕНИСЕЮ — рейсы 26 июля — 14 августа, 11—31 августа
с посещением городов Туруханск, Игарки, Дудинки, Норильска, Енисейска и др.
Стоимость путевок — от 880 до 1000 рублей.
♦ АМУРУ — 27 июля — 11 августа
по маршруту Хабаровск — Благовещенск — Николаевск — Комсомольск-на-Амуре — Хабаровск.
Стоимость путевок от 770 до 900 рублей.
К услугам туристов на теплоходах имеются: рестораны, салоны отдыха, пункты проката, библиотеки, видеосалоны.
Во время рейсов проводится обширная развлекательная и экскурсионная программы, отдых на зеленых стоянках, дискотеки и многое другое.
Дети с 7 до 10 лет принимаются с доплатой только за питание.
«Спутник» сделает все, чтобы Ваш отдых был интересным и приятным!
За путевками обращаться: Свердловск, ул. Пушкина, 5. Телефон: 51-70-47.
Или в филиалах: г. Нижний Тагил — тел.: 22-17-75, г. Первоуральск — тел.: 2-78-73, г. Каменск-Уральский — тел.: 3-64-80, г. Серов — тел.: 2-51-27.

Строчный трансформатор
для телевизора НITАСНI СМТ-2130»
вы найдете в «Сервис-центре»,
по обслуживанию импортной аппаратуры
по адресу: Свердловск, пр. Космонавтов, 45.
Телефоны: 31-03-36, 31-13-51.
Обращаться с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.
Выходные дни — воскресенье, понедельник.
СПО «Гарант»
Рекламное агентство «Малахит».

спортлото
информирует ...
В целях дальнейшего совершенствования проведения спортивных лотерей, удобства игроков и роста выигрышного фонда внесены изменения в условия проведения.
● Стоимость одной игровой комбинации в лотереях «СПОРТЛОТО 6 из 45», «СПОРТЛОТО 5 из 36» и «СПОРТПРОГНОЗ» устанавливается в размере 50 копеек; билеты лотереи «СПРИНТ» выпускаются стоимостью 1, 3, 5 и 10 рублей.
● Максимальный размер выигрыша устанавливается на одну игровую комбинацию во всех лотереях «Спортлото», «Спортпрогноз» не ограничивается.
● Минимальный размер выигрыша устанавливается:
— в лотерее «Спортлото 6 из 45» — 50 рублей;
— в лотерее «Спортлото 5 из 36» — 5 рублей;
— в лотерее «Спортпрогноз» — 1 рубль;
— в лотерее «Спринт» — стоимости билета.
Свердспортлото начнет реализацию билетов по новым ценам с указанной на них старой ценой с 3 июня 1991 г.
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

Внимание руководителей предприятий, кооперативов, совместных предприятий!
ФИРМА ПРЕДЛАГАЕТ
● Светокопировальные аппараты «CANON» FC-2. Цена — 33 тысячи рублей.
● Светокопировальные аппараты «MITA» CC-10. Цена — 32 тысячи рублей.
УСЛУГИ ПОСРЕДНИКОВ ЩЕДРО ОПЛАЧИВАЮТСЯ.
Обращаться по телефону: 24-81-11.

ЦЕНТР СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ
«ВОСХОД»
● **ОБЪЯВЛЯЕТ ОЧЕРЕДНОЙ НАБОР НА ПЛАТНЫЕ КУРСЫ ПО ОСНОВАМ МАССАЖА:** классического, лечебного, лечебно-гигиенического, спортивного, основан косметического массажа и косметологии по международной программе (принимаются лица, имеющие медицинское или спортивное образование, массажисты).
● **ПРЕДЛАГАЕТ КООПЕРАТИВАМ, МАЛЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ СОТРУДНИЧЕСТВО В ОКАЗАНИИ ЛЮБОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ.** Телефон для справок: 28-43-93 с 9 до 15 часов.
● **ПРЕДЛАГАЕТ ОКАЗАНИЕ ВРАЧЕБНОЙ ПОМОЩИ ТЕРАПЕВТОМ, НЕВРОПАТОЛОГОМ, А ТАКЖЕ ПРОВЕДЕНИЕ ВСЕХ ВИДОВ МАССАЖА НА ДОМУ.** Контактный телефон: 28-67-25 с 16 до 20 часов.

ВНИМАНИЮ ИНИЦИАТИВНЫХ,
НЕ БОЯЩИХСЯ РИСКА
И НОВОГО ДЕЛА!
СВЕРДЛОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА
ПРИГЛАШАЕТ ВАС
НА РАБОТУ ПО КОНТРАКТУ В КАЧЕСТВЕ:
— АУКЦИОНЕРОВ (ведущих торгов) — эрудитов, непосредственность, дикция;
— ОПЕРАТОРОВ ПЭВМ — умение работать с прикладными программами (редакторы, электронные таблицы), быстрая печать;
— СЛУЖАЩИХ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА — оперативность, добросовестность, коммуникабельность;
— КАДРОВИКОВ — знание КЗОТА, ведение личных дел, организация обучения персонала;
— РЕКЛАМЩИКОВ — связь с прессой, организация рекламных кампаний;
— ФИНАНСИСТОВ-ЭКОНОМИСТОВ — экономическое образование, способность работать в условиях быстро меняющегося рынка.
Отбор производится на конкурсной основе, предпочтение отдается лицам с высшим образованием.
Обращение рассматриваются до 20 июня.
Наш адрес: 620012, Свердловск, пр. Космонавтов, 23, [ДК им. Лаврова], комн. 202.
Телефоны: 34-43-01, 39-85-94.

ИНКОМ ДЭЙТА
Советско-западно-берлинское совместное предприятие
ШИРОКИЙ ВЫБОР УСЛУГ!
У нас Вы можете:
— приобрести один из двух типов ПЭВМ PC/AT — 286/287 (VGA, EGA) производство США;
— заказать установку модемов (протокол V, 23) или факс-модемов;
— приобрести жерокс 5014 с материалом на 50000 копий, а также жерокс 1050 с материалом на 75000 копий;
— приобрести сети Ethernet Novell;
— приобрести лицензионные пакеты фирмы «ASHTON-TATE»;
— обучить Ваших сотрудников работе в среде пакетов фирмы «ASHTON-TATE»;
— приобрести контейнеры нашего производства для сохранности дискет 3,5".
Позвоните нам по телефону 56-99-82, 56-99-85 и наши специалисты помогут Вам сделать правильный выбор, а также вышлют Вам бесплатную дополнительную информацию.
МЫ МОЖЕМ УСПЕШНО С ВАМИ СОТРУДНИЧАТЬ!
СП предлагает сотрудничество опытным дилерам.
Наш адрес: 620014, Свердловск, ул. 8 Марта, 15.

ЛОКОМОТИВНОЕ ДЕПО
СВЕРДЛОВСК-СОТИРОВОЧНЫЙ
ПРИГЛАШАЕТ НА КУРСЫ
ПОМОЩНИКОВ МАШИНИСТА ЭЛЕКТРОВАЗА
юношей, достигших 18-летнего возраста и военнослужаших, отслуживших в рядах Советской Армии.
Срок обучения — 1,5 месяца. Выплачивается стипендия до 150 рублей. Средняя заработная плата 750—850 рублей.
Принятые в депо пользуются правом бесплатного проезда по сети дорог в пригородном движении; увеличенный отпуск, льготный стаж для выхода на пенсию.
Депо имеет общежитие.
Курсы работают ежемесячно.
Обращаться по адресу: 620050, Свердловск, ул. Электродоро-3, Локомотивное депо Свердловск-Сортировочный. Телефон: 52-92-29, 52-94-60.

информ
56-91-16

НА СМЕНУ!
Индекс 53800

Редактор Т. ЛОМАКИНА.
Адрес редакции:
Свердловск, ГСП-153
520219
ул. Тургенева, 13.
Дом печати, 12-й этаж.
Редакция газеты «На смену!».

Наши телефоны:
приемная 51-28-61
зам. редактора 51-38-75
ответ. секретарь 58-95-48
ОТДЕЛ РЕДАКЦИИ:
● секретариат 56-37-28, 56-17-12
● экономика 58-96-11
● репорт. группа 56-91-14, 56-17-73, 56-17-70, 56-17-51
● культура 51-10-66

комсомольской жизни и молодежных проблем 51-60-84
● спорта и военно-патриотического воспитания 58-92-37, 51-39-09
● писем 56-91-23, 56-17-50
● рекламы и объявлений 56-91-16, 51-16-81
● малое предприятие «НЕССИ-пресс» [Свердловский молодежный пресс-центр] 58-92-41.
Газета выходит 250 раз в году, ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 217 тыс. экз.
Типография изд-ва «Уральский рабочий», 620219, Свердловск, пр. Ленина, 49.
Заказ № 5860.